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KELIQÜIAE PETENYIANAE.
Rendezte Dr. Chyzer Cornel.

Nemcsak Magyarországnak, de az egész osztrák-magyar birodalom-

nak faunája is egészben véve, s még inkább a többi állatosztályokhoz

mérve, az emlsökbl csak igen kis számot mutathat fel; s daczára annak,

hogy a tárgy oly kevés, s hogy a természetrajz kivált az utóbbi évtizedek-

ben nagy mérvben halad, — mégis még ezen egynehány emls állatunk-

kal sem vagyunk egészen tisztában.

Ugyanis mint a természettudományok minden ágának, úgy az emls-

tannak is megvannak saját nehézségei. Emlseink nagy része az éjjeli

állatokhoz tartozik, tehát oly állatokhoz, melyek nappal, azaz azon id-

ben, mely nekünk természetbúvároknak tevékenységi idnk, rejtekeikben,

lyukaikban vagy hordásaikban alusznak, vagy legalább szemeink ell

elvonják magokat, — melyek csakis akkor bújnak ki rejtekeikbl, hogy a

lehet legrövidebb id alatt táplálékukat fölkeressék, fajrokonaikkal össze-

jöhessenek s társaloghassanak, szóval életszükségöknek eleget tegyenek és

ügyeiket elvégezzék, akkor, midn az éj sötét leple az embert napi mun-

kája után édes mély álomba ringatja, s ez által nekik szabadabb tért nyit.

Ezenkivül ezen éjjeli emlsök nagy része még oly kicsi, hogy fényes nap-

pal is, még a legfigyelmesebb szem is alig veszi ket észre ; k annyira

fürgék, hogy alig veszszük ket észre, már is eltntek szemeink ell; any-

nyira vadak, hogy egyszer megijesztve, nem egyhamar jelennek meg

ismét ; s ezért nehéz ket csak észre is venni, — még nehezebb megfogni,

s legnehezebb életmódjukat s magokviseletét pontosabban megfigyelni,

helyesen felfogni, szóval termeszetrajzilag megismertetni.

A most mondott nehézségekbl kiviláglik, miért van az, hogy a ter-

mészetvizsgálók közül mindig csak kevesen foglalkoznak elszeretettel

ezen éjjeli emlsökkel, miért találunk az emlstan ezen ágainak faunájá-

ban még mindig oly sok hiányt, miért oly tömérdek helytelen állítást,

hibát s ellenmondást ; miért uralkodik némelyekre vonatkozólag valósá-

gos zrzavar ; miért történnek évrl-évre még a legismertebb országokban

és vidékeken is e téren új fajok fölfedezései,
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Az ilyféle emlsöket emlöstani rendszereink különösen három külön-

böz rendjében találunk, u. m. 1. a kezszárnyúak (Chiroptera), '^2. az ásó

rovarevk (Mammalia insectivora fodientia), s ezek közt ismét a cziczká-

nyok, és 3. a rágcsálók (rosores seu giires) s ezek közt névszerint a valódi

egerek (Mures) és poczok (Hypudaei) közt.

Ezen osztályok bármelyikében a szorgalmas búvár különböz érde-

kes észleletekre és fölfedezésekre tág mezt talál. Nekem is a magyaror-

szági emlsök vizsgálatánál b alkalmat nyújtottak különféle, az emls-

tanra nézve tán nem egészen érdektelen következ tapasztalatokra.

Mieltt azonban egereink részletes leirásába bocsátkoznánk, lássuk

fölosztásukat, mi által különböznek nemeik egymás közt, s a rend, melybe

tartoznak, az emlsök többi rendjeitl?

EEND. KÁGCSÁLÓK.
(Giires. Rosores.)

(Rágdálók vagy Rágcsálók. Egérneuiüek. Gnzmölö állatok. Fábián József, tenue-,

szethistória 410. lapou. Mäuseartige öäugetliiere. Hlodaci Picïényi Hlodawj. Pr.)

Feltíl és alul mindig két nagy metszfoggal ; szemfogaik helyett üres

ter van jelen ; zápfogaik *z* egész ^z^, lapos, széles, harántul fekv, rlésre

alkalmatos koronákkal ; mells lábaik rendesen kurtábbak a hátsóknál,

azokon úgy mint ezeken 3— 5 újj, melyek a hátsókon gyakorta üszóhártyá-

val össze vannak kötve ; karmaik többnyire hegyesek, néha kúpidomúak.

NEM. EGÉE. MUS.

(Maus. Mijä.)

Metszfoga ^Z'^, igen hegyes, a felsk ekalaku éllel ; az alsók élükön

lapítottak s ersen kiállók.

Zápfogai a fels állkapcsokban majd egyenes párvonalos sorokban

állanak ; számuk : |z?, rlk, egymástól távol álló dudor magaslatokkal.

Ormánya : meglehetsen hegyes ; fels ajkai meglehetsen hasítot-

tak. Pofatáskái nincsenek.

Fülei : nagyok, kerekítettek vagy hosszukások, vékonyak, majd mez-

telenek.

Lábai: mellül 4 újjal s hüvelykbibircscsel ; hátul 5 újjal.

Karmai : gyengék, karmolok.

Farka : többnyire hosszú, ritkán középhosszú, pikkelyes, gyürüs,

gyengén szrös, s kurta merev szrrel fedett.

EGEREK. (Mm-es.)

Az egerek a világ legkisebb emlsei, s minthogy ilyenek, mindenfelé

elterjedtek és gyakoriak, mindenütt a regi latin példabeszed «vilescit quo-
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tidianum» szerint, legalávalóbb s legjeleiitélítelenebb emlsöknek tartják

ükét. S ezt valóban nem érdemlik, ük a természet nagy háztartásában

nagy állással bírnak, s az állatvilág életében fontos szerepet játszanak,

mert :

1. az ö ittlétök és életök számtalan más, részben nagyszer állatok

életét föltételezi, oly állatokét is, melyek az emberre nézve fontosak,

melyeknek az egerek elvesztével rövid idö alatt szintén el kellene vesz-

niök. Ugyanis az egerek számtalan különböz osztályú állatnak egyik f
tápláléki ágát képezik. Ki ne tudná azt, hogy a húsev emlsök nagy része,

a farkasok és rókák, valamennyi nyest és menyét, a vad és házi macskák,

a görény stb. stb. fajai legnagyobb részt egerekkel táplálkoznak? S vájjon

nem k képezik-e a nappali és éjjeli ragadozó madarak egész seregének

f táplálékát ? Az ölyvök és örvölyök, a kányák és sólymok, a héják és

kisebb sasok mind üldözik és megeszik ket. S nem látjuk-e, hogy gyak-

ran még a különböz holló fajok, a szajkók és gébicsek, st még (a túzo-

kok?) a gólyák, gémek, ruczák, a sirályok s a gödények is vadásznak

reájok.

Hasonlóul számtalan hüllnek, mint teknsbékáknak és kígyóknak

is szolgálnak táplálékul. St még halak is akadnak, melyek utánok mint

eledelök után leskeldnek. S van is egy hal, melyet a dunai halászok

egérfogónak hínak.

De különben sok más tekintetben is nagyon érdekes szerepet ját-

szanak az egerek a nálunk fajok számára nézve nem nagyon gazdag eml-
sök közt. Mert

2. mindenütt találhatók, a meddig az ember ér, utaznak vele, elkí-

sérik lakásaiba, mhelyeibe, mulató helyeire, a kertbe, mezre és erdbe,

szóval k laktársai, kíséri, s már csak ezért is, hogy oly híven ragaszkod-

nak hozzá, megérdemlik, hogy különös figyelmére méltassa ket.

3. Az egerek természeti ösztönük, roppant falánkságuk, társas éle-

tök és rendkívüli szaporaságuk, melylyel fajukat fentartani igyekeznek,

hogy mint sok ezernyi állat f tápláléki ága, ne oly könnyen kiirthatok,

hanem mindig biztos eledelnek készen legyenek ; továbbá kitn termé-

szettani s élettani tulajdonaiknál, mint p. elvigyázat, szorgalom, tevékeny-

ség, mvészi képesség s más egyéb ügyességök által az élet oly sokoldalu-

ságát fejtik ki, hogy szorgalmas búvár ket bámulattal észlelheti, s rajtok

mindig az érdekesnél érdekesebb tapasztalatok mindig új és kifogyhatat-

lan forrását fogja találni. De
4. rendkívül érdekesek k az álla^búvárra nézve családaik és fajaik

sokfélesége végett, melyek még eddig egy világrészben, de még országban

sincsenek teljesen kifürkészve és ismerve ; ennélfogva tág és gazdag mezt
nyitnak minden világrész és vidék faunájának kiegészítésére.

Ezen fontos álláspontnál fogva, melyet az egérféle állatok a termé-
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szet nagy háztartásában elfoglalnak, régtl fogva az én figyelmemet is

nagy mértékben magukra vonták. Azonban daczára annak, hogy figyelme-

met hazánk ezen állataira tehetségem szerint szorgalmatosan fordítottam,

mégis foglalatosságaim sokfélesége és segédeszközeim hiányossága miatt

hazánk faunájának ezen ágában csak kevés újat sikerült fölfedeznem.

Következ soraim szolgáljanak nem annyira magának az állattan-

nak, mint édes hazánk faunájának öregbítésére.

Az egérnemet két csoportra osztjuk :

a) Gsopori. Patkányok.'^

A szájpadi ránczok középen nem osztottak; a farkon 210—260 pik-

kélygyüríí.

Ossznagyságuk egy lábon felüli.

Ide tartoznak :

1. Vándor patkány — Mus decumanus. Pallas.

2. Fekete patkány — Mus rattus. Linné.

h) Csoport. Valódi egerek. **

A szájpadi ránczok a második vagy harmadik ráncztól fogva közé-

pen osztottak ; metszfogaik igen hegyesek, az alsók éle lapított, belsleg

ferdén s kissé kivájva metszett ; ersen kiállók ; a zápfogak közül az els

legnagyobb. A hosszú pikkelyes farkon 120— 180 pikkelygyürü. Ormánya
inkább hegyes, mint kerekített ; a bajusz számos orrszrbl áll, melyek

néha oly hosszúk, mint a fej.

Ossznagyságuk a 9 hüvelyket meg nem haladja.

Ide tartoznak :

3. Házi egér — Mus musculus. Linn.

4. Fakó egér — « gilvus. Petényi (pomarius. Pet.)

5. Csíkos egér — « agrárius. Pallas.

* A patkányokat Magyarország különböz vidékein is knlönféJeképen hívják,

st még tei-mészetrajzi niunkákliau is. így például Comenius Orhis picfus trilin-

guiséhen 51. lapon Güzü, Batz-uok. neveztetik ; és megfordítva ugyanott a patkány

név alatt cziczkány vau leírva. S ez így van Molnár Zoologicon]kh&n is a 66-dik

lapon.

Szabolcsban a vándor patkányt, Sztraka Károly állítása szorint, vicsoh, vics-

Ä'oÄ-nak nevezik.

*;!= Erdélyben, de kivált a székelyeknél valamennyi egeret csak ,J'é.'reg^ férge'k^''-

nek nevezik ; az egy vándor patkány kivételével, mely 'pathányféreg vagy 2>ciihd7iy-

egér nevet visel.
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6. Háromívü egér — Mus trizonus. Petényi.

7. Erdei egér — « sylvaticus. Linn.

8. Gözü egér . — « spicilegiis. Petényi.

9. Nádi egér — « arimdinaceus. Pet, (prateusis. Ocskay.)

10. Apró egér — « minutus. Pallas.

Az európai valódi egerek három csoportra oszlanak.

I. Az els osztályba azon egerek tartoznak, melyeknél a test fels és

alsó része homályos szín, s a színek lassanként mennek át egymásba.

A mi egereink közül a házi egér (Mus musculus. L.) és a Fakó egér (Mus

gilvus. Petényi.) tartoznak ide.

II. A második osztály azon' egereket foglalja magában, melyeknél a

test és fark fels része homályos szín, az altest pedig élesen határolt

fehér. Ide tartoznak a mieink közül az Erdei egér (Mus sylvaticus. L.), az

Apró egér (Mus minutus. Pallas.), a Nádi egér (Mus arundinaceus. Peté-

nyi.) és a Gözü egér (Mus spicilegus. Petényi.).

III. A harmadik osztályt azok képezik, melyek hátán egy fekete

középsávoly fut végig ; ide számítandók : a Csíkos egér (M. agrárius. Pal-

las.) és a Háromív egér (M. trizonus. Petényi.).

PATKÁNYOK.
1. Mns decnmanns. Pallas. Vándor pathány. (Barnavörös patkányegér.

Nagyobb patkány. Wanderratte. Rattenmaxis. Schwäbisch in Beremend. Potkan rysa-

vec. Prt. Potkan stehowny. Pet. Mys potkan eerweutasty.)

/V//i bélyege : füle körülbelöl Vs-a testhosszának, fejéhez lapítva sze-

méig nem ér; farka kurtább testénél, 310 (Schreber szerint 200 körül !?)

pikkelygyrvel; orrszrei fülein túl nem érk (azon nagy, 1847. január

22-én fogott hímnél a két leghosszabb tul ért ugyan azon), az alsók fehé-

rek, a többiek (az említett állatnál csak a középsk) barnák vagy feketék

fehér hegygyei (a kurtább felsk említett darabnál egészen feketék voltak

barnás hegygyei. Vájjon ez nem csupán kori vagy égalji változatosság-e?);

testének s farkának fels része barnásszürke (vagy talán rozsdasárga bar-

násszürke ?), alsó része élesen határolt szürkésfehér; szájpadlásán hosz-

szanti barázda nincsen.

A január 22-én 1847-ben Eákos-Keresztúron kukoriczagóréban hiz-

lalt gyönyör vén kan hossza egészben véve :
15^/2"

; ebbl a fejre 2V2, a

nyakra V2", a törzsre 6", a farkra 6'^/4"' esett." Szélessége volt: ell az

orra alatt 5'"
; közvetlenül orra fölött sekély ívben 10'"; szemei eltt

mindjáit az orrszörök mögött 18'"; orrszrei és mells pofái közt ferde

keskeny mélyedés vala látható ; homlokszélessége szemei közt, mellül

6—9'", hátul 15"'-ig, egész fülei közé elszélesedve, — szemei fölött és

fülei között gyengén kerekdeden emelkedett, középen kissé lapított; pofa-

szélessége alul mérve mindjárt az orrszrök mögött mintegy 18'", s a leg-
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nagyobb 24'"
; nyaka szélessége alul 2"3"', magassága 1"; pofa-magas-

sága szemei eltt 9'", szemei hosszában csekély bemélyedés, azok fölött

11'", fülei eltt 11'"; törzse szélessége mells lábai közt 1"; itt kissé

emelkedett, azok mögött !2", hasán 2 és '^U" , hátsó lábai között mellül

1"4"', középen 10'", hímvesszje eltt 1 és ^li"; alfele farka tövétl a

hímvesszig 1 és ^/2" hosszú, alul mellül IV4", középen l''^/4" széles, ezen

herét rejt része zsírosan kidudorodó, alfele felé kissé osztott ;
— hátszé-

lessége tarkóján 2", itt a vállai közt sekélj^ bemélyedéssel ; vállai mögött

(mindenütt meddig a vörösszürke színezet terjed) 4"
; legnagyobb széles-

ségét csípi fölött éri el, itt 4 és V4" ; alfele eltt a czombok mögött B", s

alfelén a farktövéig egész l^/4"-ig keskenyedve a farkba szkül. Oldal-

magassága mells lábai mögött 2"
; csípi fölött 3"

; hátsó lábai eltt

21^2", azok mögött 1^/4'"
; alfelnyilása eltt IV4". A meglehetsen hen-

gerded s csak alól alfelétl hosszának ^/3-ban kissé lapított fark 5

—

l"-ig

keskeny s mintegy r"-nyira végétl annyira összenyomott, hogy a hegye

nagyon laposnak látszik. Mells lábai a felkaron 1 V4" hosszúk, felül és

alul ^/4", középen 1" szélesek, igen kevéssé kiállók; — az alkar IV4

hosszú, felül 1" széles, lefelé 5"'-ig keskenyed. Hátsó lábain a czomb 2"

hosszú, 1^/4

—

6"'-ig keskenyed; hátsó lába 19'" hosszú, a mells ujjai-

val 9'", ezen a két középs ujj egyformán hosszú, 4"'-nyi, a két széls ujj

is egyenl 3"'-nyi; karmai igen gyengék; a hátsó lábak bels ujja 3'", a

következ 5'", az erre következ kett egyenl 6'", az utolsó küls 5'"

hosszú ; mindnyájok karma a mellsknél ersebb.

Orrának meztelen része húsvörös volt ; orrlikai ell fülkagjdóforma

tekeredést képeztek ; ormánya két oldalán hamuszürke, homloka felé bar-

nás, ajkai felé fehéresbe játszó; orrszrei 1—25"' hosszúk, az alsó soruak,

melyek közt a leghosszabbak találhatók, tisztán fehérek ; a középsk közül

egynehány fekete fehér hegygyei, a többi többnyire fekete alig világosabb

hegy. Metszfogai kívülrl sárgabarnák, a felsk sötétebbek az alsóknál ;

belül fehéresek ; zápfogai fehérek. Ajkai bell kurta szrek, s az alsó

metszfogak két oldalán mély befelé fekv lebenykére osztottak. Az arány-

lag kis szemek 4'" hosszúk, 2"'-nyira nyitottak, feketék. Fülei elöl 9'"

magasságúak, alapjukon 3'", középen 7'" szélesek, barnásszürke brük
csaknem meztelen, belül s kívülrl itt-ott rásimuló, a világosabb helyeken

fehéres, a sötétebb helyeiben feketés szöröcskékkel ellátva. Testének egész

fels része az elrejtett hamukék finom alap fölött barnássárga, fekete

szárhegyekkel s farka felé mindinkább gj^akoribb, néhol igen hosszú, egé-

szen fekete s itt-ott egészen fehér szrrel vegyítve ; ez a színezet a test

oldalaira is átmegy, de itt a barnasárga szín lassanként a szürkesárgába

mosódik, s a hosszú fekete szrök helyett, egészen vag}^ csak hegyökön

félig fehér szrök állanak ki ; a felkar küloldala világos hamuszürke, bar-

nás árnyalattal (olyforma, mint a pele —• Myoxus glis — színe), alul a
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kéztö felett kissé sötétebben szegélyezve ; az alszár küloldala vöröses szür-

kebarna, alul a lábtn feketén határolt ; a kékesszürke fark fels oldala

feketebarna ; a piszkos-sárgaszürke alsó j^edig fehérszürke, vöröses hegye

felül és alul feketésbarna szrrel fedett ; egész hasa és lábainak bels

oldalai sárgásfehérek (ennél a darabnál a fehér színezet kitnen tiszta

volt, szürke vegyület nélkül), a testpiros szín lábacskák fels oldalukon

kurta de sr fényl fehér szrek ; karmai fehérek.

Egy szóval, ez a példány oly kitn nagy és tiszta volt, milyet csak

rendkívül ritkán találni, mert mindig tiszta helyen, a góréban, lakott és

soha sem ásnia, sem pedig tisztátalan helyeken mászkálnia nem kellett.

Földrajzi elterjedése. Lund szerint (Blicke auf Brasiliens Thierwelt.

Isis. X. füzet. 1 843. 755. lap.) Dél-Afrikában a vándor patkány ép oly

sajátságosan viseli magát, mint Európában ; ugyanis innen is régebben

ezen világrészben honos közönséges fekete patkányt (Mus rattus. L.),

mely alkalmasint maga is ázsiai eredet, hatalmas vetélytársképen nagy-

részt már kiszorította, holott csak a mi napjainkban vándorolt be Ázsiá-

ból (18.-3-ig, Lorenz szerint, a vándor patkány — Mus decumanus —
Steierországban, névszerint Grátzban még nem volt, midn mi ott termé-

szetvizsgáló gylésünket tartottuk ; akkor még csak a Mus rattus tanyázott

ott). így a brazíliai Minas tartomány lakóinak egyhangú állítása szerint, a

most ott honos közönséges házi patkány (Mus setosus) is csak !íi5—30 év

óta, 1841-tl számítva, mutatkozik ott, s azóta befészkelte magát a házakba,

melyekbl egy másik kisebb fajt szorított ki. Lund nyomozásai igazolják

ezen állítást, mert barlangokban, hol ezen patkányfaj tanyázni szokott, a

csonthalmazok közt ennek csontjait mindig csak friss állajjotban s a felü-

leten találta és soha az elporhanyult alsóbb rétegekben, mel3''ek eredete

bizonyosan több százados. Lund kételkedik, hogy a Mus setosus Amerika

távolabbi vidékérl származnék, s azt hiszi, hogy indiai hajókon Ázsiából

hozatott be, minthogy az indiai archipelagus egereinek bélyegét hordja

magán ; ugyanis vannak hosszú, bundájából kinyúló sertéi.

Életmódja. Tulajdonságai. Minthogy ezen állatok ott, hol ersen

szaporodnak, a tulajdonosnak terhére s nagy kárára vannak, különböz

módokhoz nyúlnak az emberek, hogy ket kipusztítsák vag}^ számukat

kevesbítsék. A többi közt azt is hiszik, hogy mesterségesen is el lehet ket
zni, s tetszés szerint olyanhoz küldeni, a kire az ember haragszik. Ennek

módját mélt. Radvánszky Antal zólyommegyei fispán, mint szemtanú,

következkép beszélte el nekem : kastélyomba tömérdek sok j)atkán3^ fész-

kelte be magát ; minden módot elkövettünk kiirtásukra, de czélunkat tel-

jesen sohasem érhettük el. Az én molnárom vállalkozott elzésökre, s

minthogy egy emberre, ki rövid id eltt megsértette volt, haragudott,

annak udvarába akarta zni. E czélból ezen állatok ganéjából annyit

gyjtött, a mennyi elegend volt az én udvaromtól a kiszemelt ember



98

házáig terjed keskeny ganéj -útnak készítésére. Ekkor kilépett az egész

ház botokkal, sejjrökkel fölfegyverkezve, azon helyekre, hol leginkább tar-

tózkodtak, s hol én utánuk ásattam is, iszonyú lármát kezdtek csapni az

egész házban annyira, hogy rejtekébl valamennyi patkány az udvarra

szaladt, s itt addig üldözték, míg a kijelölt útra érve, azon molnárom meg-

sértjének udvarába szaladt. Magában értetdik, hogy ilyenkor oly helyre

kell ket zni, mely számukra ép oly alkalmas s ugyanannyi táplálékot

nyújt nekik, mint elbbi lakásuk, különben nemsokára ismét visszatérnek,

s mint igen társas állatok, együtt maradnak örömest mindaddig, a míg

csak lehet.»

Hol trágyadombokon és trágyagödrökben laknak, mint például a

nemzeti múzeum hátsó udvarán, ott nem csupán lakhelyök szelein, de

annak nagyobb távolságában is néhány lépésnyire bejárati és kimeneti

lyukakat is készítenek, hogy azon esetben, ha eledelöket keresve lakásuk-

ról távoznak s veszélytl meglepetnek, vagy pedig ha közös lakásukon

háboríttatnak, akkor a mellékes lyukakon be, — illetleg elmenekül-

hessenek.

Hol ersen és szakadatlanul üldöztetnek és njaigtalaníttatnak, onnan

mindnyájan egyszerre elköltöznek. A nemzeti múzeum szemétgödrében,

mely az rház mellett volt, a patkányok, minthogy a naponkénti friss sze-

méttel mindig táplálékkal lettek ellátva, s a mellé nyáron még az egész

udvar pázsitját is használhatták, annyira elszaporodtak, hogy a szemét-

gödörben és annak környékén százával laktak, s onnan az épület pinczé-

jébe is elterjedtek. Itt nappal is ugy szaladgáltak körül, mint a csirkék, a

nélkül hogy az ott járó emberektl csak legkevésbbé is tartottak volna.

Egyszerre eszökbe jutott 1 843-ban az rt álló katonáknak a patkányokat

folytonosan bolygatni, ki- és bejárásaikat bedugaszolták, lyukaikba folyto-

nosan szuronyaikkal szurkáltak, az élve elfogottakat zsineggel kövekhez

kötötték s ott naphosszant kínozták stb. Egyszerre eltnt minden patkány

a szemétgödörbl, ugy hogy 1844- és 45-ben egyetlen egyet sem lehetett

látni. Általános hit, hogy még az olj^ macskák is, melyek a patkányt meg-

fogják, megevésétl irtóznak, s hogy azok, melyek a patkányevést meg-

kísérlették, ha egészen meg nem ették is, végtére egészen megsoványod-

nak és eldöglenek. Azért hiszik — de bizonyára alaptalanul — hogy van

a patkányokban valami méreg.

2. Mns rattus. LiN. Fehete pathány. (Poczegér a székelyeknél ; Schwarze

Hausratte ; Potkau cerny. Potkan krysa. Pet.)

Ez a patkányfaj már oly nagy ritkaság Magyarországon is, hogy alig

van már valaki, ki arra emlékezik, hogy valaha látta volna. Én emléke-

zem, hogy gyermekkoromban, mint tanuló a losonczi és beszterczebányai

iskolák árnyékszékein gyakrabban észleltem, de nem emlékezem arra,
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hogy mint természetvizsgáló valaha láttam volna. Jancsó tanár állítja,

hogy 1850

—

51-ben, midn Zeyk Miklós tanárral Tisza-Pkofon a Borbély-

családnál idzött, egy példányt a ház kertjében vadászkutyák téptek szét,

a két természetbúvár nagy sajnálatára. Mint mondják, földlyukából bujt

ki, melyben valószínleg többen is lehettek.

EGEREK.

3. Mus mnscnlns. LiN. Házi egér. (Hausmaus. Mys flomácy. Mys domacá.)

Faji bélyege. Farka testénél nem sokkal rövidebb, 1 80 pikkelygyr-

vel; füle félakkora hosszú mint feje, lenyomva szeméig ér; talpa mezte-

len ; fels része szürkésbarna sárga, feketével vegyítve ; alsórésze világo-

sabb, világos szürke, sárga barnásba átmen, füle mögött félig elrejtett

fehéres folttal.

Az 1841. november 26-kán pesti szállásomon fogott vén nstény

rajza téli bundában :

teste ormánya hegyétl farka tövéig 3V4" hosszú, farka 2^/4" hosz-

szú ; mells lába vagyis felkarja az ujjak hegyéig 8'", a leghosszabb ujj

±"', a legrövidebb küls V" ; a két mells láb közti legnagyobb távolság

az egyik láb hegyétl a másik láb hegyéig 32'"
; hátsó lába az alszár tövé-

tl az ujjbegyig 16'"; a leghosszabb ujja karmostul 3'", a legrövidebb

bels IV2"'; a hátsó lábak legnagyobb távolsága egymástól 4:3'"; a fels

metszfogak hegyétl az orrhegyig 2'"
; a szájzugtól a fels metszfogakig

szintén 2'"
; a szem mells zugától az orrhegyig 4'"; s a szem hátsó zugá-

tól a fültövig szintén 4'"; fülei tövükön 2'"-nyi szélesek; legnagyobb szé-

lességök középen SVa'", magasságuk 6'", egymástól való távolságuk alól

4'", felül 6'". Szemei J V2"' hosszuk s l'"-nyi magasak, feketék s barnák;

az orrszrök 2— 11'" hosszuk, a fels ajakhoz legközelebb állók fehéres

szürkék; a felsbbek mindig homályosabbak, feketés barnák, sokan fehé-

res hegyek, szemszreik 4— 6'" hosszuk; nyaka 3"'-nyi hosszú.

Színezete : fels részén elrejtett feketés szürke alap fölött szürkés

barnasárga, hosszú kinyúló feketébb szrökkel sren vegyítve, a hátközé-

pen végig legsötétebb s test oldalain legvilágosabb ; alteste világos, vilá-

gos szürkesárga barnásba átmen, világos egérszürke alap fölött ; a lábak

aloldala legvilágosabb, ersen fehéresbe játszó ; a füllebenyke s a fark fels

fels része sötétbarna ; a fark alsó része szürkebarna ; a fül mögött félig

elrejtett fehéres folt ; metszfogai sárgabarnák ; kacsói a mells lábakon

fehérszürkék, a hátsókon szürkebarnák ; karmai fehéresek, a mells lábak

talpai vöröses fehérek ; a hátsó lábakon homályos vörösbarnák ; herebo-

rékja sötét egérszürke.



100

Válfajai. Poclmaniczky Mari báró kisasszonytól Eákos-Kereszturról

184G. január K3-án kaj)ott vén nstény rajza: fejének mells része, fel-

testének hátsó s oldalainak legnagyobb része sárgás szürkebarna, számos

eg3'enlö hosszú, tiszta fehér és kiálló fekete szrrel vegyült; fejének olda-

lain az ormány hegyétl a fül és nyak oldalain végig, valamint fejének

hátsó s hátának mells fele részén s háta közepén mintegy tompán vég-

zd a fark felé futó tiszta fehér sávoly, s csak vállai fölött feketével

vegyítve ; a fels részükön kurta szr kacsói, a fark alsó része s a kar-

mok fényes fehérek ; a fark fels része szürkés barna, középen fekete bar-

nával vegyítve ; farka töve fehér; torka barnás fehér; alfele s czombjai-

nak bels oldalai fehéresek, a többi altest világos hamuszürke, finom

sárgás barna, fehérbe ersen játszó haránt hullám csíkokkal ; a test olda-

lai legersebben a sárgás barnába átmenk ; orrszrei, melyek leghosz-

szabbika oly hosszú, mint feje, a szerint a mint szürkeba,rna vagy fehér

alapon állottak, feketék vagy fehérek, de többnyire feketék ; szemei fekete

barnák.

Egy 1851-ben Beszterczebányán Eokosztól kapott, szobában fogott

hím (mely rossz kitömése miatt nagy sajnálatomra tönkre jutott) egész

testén, a helyett, hogy egész szürke lett volna, palaszürkébe játszó alap

felett sárgás rozsdabarna volt, mely színe az altesten a fehéresbe ment át,

s ennélfogva itt világos rozsdabarnás fehér vala. Fehéres szürke kacsóin

is rozsdás sárgás árnyalat vala látható ; úgyszintén farka alsó oldalán is.

Az egereknek vannak balháik is, melyeket a házi egerek bundájában

gyakran találtam. Balháik vörösbarnák, igen karcsuk, körülbelül egy

negyeddel kisebbek a kutya balháinál ; igen élénkek, ügyesen másznak

még egyes szrszálakon is ; s csak akkor ugranak le, ha arra kénysze-

ríttetnek.

4. Mas gilvns. Petényi. Fah egér. (Mus pomarius. Petényi. Faille Maus. Mys
pláwka.)

(Egy 1846. márczius B-án Pesten a Eedout-épület egyik gyümölcsös-

boltja eltt megölve talált hím példány után leírva.)

E faj leginkább hasonlít a Mus hortulanus Noedmann (Wiegman.ss

Archiv. YI. 1. 380. lap; Demiooff Voy. Zool. I. 45. lap. 3. tábla. Garten-

maus) vagy mi ugyanazt jelent, a Mus Nordmanni K. és Bl. fajhoz.

Testének hossza, orra hegyétl farka végéig 3"; farka áVé", tehát

mintegy testének ^A-dét teszi ; fejhossza 13'", a fekete szemek feje köze-

pén feküsznek, ormányszrei 2— 11'" hosszúk, fején túlnyúlók, mindnyá-

jan egyszínek, rozsdasárgás fehéresek. Fülei hátul 3"'-nyi hosszúk, elül

4'", tehát fejhosszának V;í, odanyomva, a szemeket egészen nem érik el;

legszélesebb részükön 3"'-nyik, kívülrl többnyire kopaszok és szélükön

kissé feketén árnyaltak ; belül barnavörösesek, kifelé álló igen kurta rozs-
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dasárga szöröcskekkel ritkán fedettek, kerekítettek ; a bundából több mint

a felök nynlik ki.

Nyaka ^"' hosszú, 8'" széles. Törzse 11" hosszú; szélessége a mells

es hátsó lábak eltt 9'", hasa közepén 15'". Hátának szélessége vállai

felett 8"', farka mellett 7"'. Alteste: melle fölött 10"'; hátsó lábai eltt

9'" széles.

Színe : ormányának s szájzugának környéke és néhány orrszre vilá-

gos rozsdasárgás fehér ; s ilyen az egész altest, a czombok s felkarok nem
csak bels de küls oldaluk felén is ; kacsói es karmai kissé sárgás fehé-

rek ; egész farka lapos, nem pikkelyes, mindenütt egyszín rozsdavörös-

fehéres; csak alsó részén, de alig láthatólag, szürkébe játszó. Farka hegyén

a szöröcskék majdnem r"-nyira kiállók. Fejének fels része s háta, de

nem egészen farka tövéig világos, alig áttün, egérszürke alap felett rozs-

dasárga, és mindenütt ott, hol a kinyúló fekete és feketebarna szrhegyek

túlnyomók, homályosabbal kevert. A homlok tövétl kezdve, az ormány

és nyak oldalain, valamint szintén a törzs oldalainak ^/s-dában, — a

mells lábak fels mells része s a hátsó lábak fels hátsó része, —• a test

egész hátulja a fark töve körül — íinom, a sötétebb hát felé homályosabb

s a világosabb has felé világosabb rozsdasárga szín jelentkezik, mely ámbár

a has sárgásfehérétl nem nagyon különbözik, mégis attól különnek fel-

ismerhet.

Fogai sárgásbarnák.

Az állat kövér volt s gyomrában pépes, lisztes, fehér eledelt találtam.

Fakó egerünk sokban egyezik nagysági viszonyaira nézve a Mus
Nordmanni (Keyserling és BLASiusnál 37.1.) s az ezzel ugyanazonos Mus-

hortulanus (Wagner Swpplementband zu Schrebers Säugethiere. III. 410. lap.

7. sz. leírásával.

Viszonyaik a következk :
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Ujjai sárgás szürkék (Kiíys. etBL.)* Wagner szerint: a feltest röt és barna,

mely szín oldalain lassanként az altest piszkos fakósárgájába megy át, s

az alsó állkapcson szürkés fehér. A szrök alapúkon homályos palaszi-

nek, s a háton egészen feketék is vannak közbevegyülve ;
— lábai vilá-

gos barnák, ujjai fehér szrrel fedettek, karmai szintén fehéresek, farka

felül barnás, oldalain s alul szürkés fehér. Egyedüli leihelye eddig az odes-

sai füvészkert.

Az en pesti példányomnál a szrök seholsem homályos palaszínek,

csupán a hátközép hosszában, ott, hol a fekete szrvegyülék van jelen,

kissé gyöngén s nagyon világosan hamuszürkék, rozsdás sárga alappal
;

különben pedig valamennyi többi testrészeken a szr alapszine a szr

valódi szinével egyforma, t. i. felül rozsdasárga, a test oldalain fakó-

sárga, s az altesten sárgás fehér. De a lábak is e példánynál seholsem

világosbarnák, hanem rozsdasárgás fehéresek, mindenütt szrösebbek,

még a talpon is, mint a házi egérnél, s a szröcskék igen tinomak.

Farka is srbb szr mint a házi egérnél, s a gyrket szabad szem-

mel alig vehetni észre.

A Redoute épület eltt talált egér nem lehet

1. Mus musculus Lin.; mert farka sokkal kurtább, nem pikkelyes,

hanem finom szr, s többi testének csak 'Vá-dét teszi, mert fel- és

altestének szinei nem lassanként egymásba átmenk s nem homályo-

sak; mert farka felül és alul egyszin; mert orrszrei egészen feketék

vagy rozsdás sárgák.

3. Nem lehet Mus sylvaticus. Linn. ; mert orrszörei nem feketék, s

farka nem különböz szín és nem pikkelyes.

--Í. Mus pratensis Ocskay vagy Mus arundinaceas. Pkt., mert ennek

farka hosszabb testénél, s valamivel négyszegletesebb és sokkal kisebb

a nádi egérnél.

Tehát vagy:,

4. Mus Nordmantii. Keys, et Bl., melylyel fark és törzshosszának

viszonyaiban, fülében, talpaiban megegyezik, csak színben különböznek ;

vagy 5. Mas minittus. Páll. ; de ennek kicsit nagy volna ; farka

kurtább, fülei nagyobbak s kopaszabbak mint ennél. Különben meg-

egyeznének
;

vagy 6. Mus frugivorus? (Schinz, Fauna, 70. lap.), melylyel szín-

ben teljesen megegyezik, de ennek nagysága i. h. 15"-re van teve, s

maga farka 7V2" hosszú.

De hátha egészen új faj ?
**

" Ez hibás, luert Keyserling és BLAsius-nál ez áll : Fusse hellbraun, Zehen

weiss. Chyzer.

** Fenti 6 pont alatt elsorolt jegyzeteket ugylátszik elébb irta Pkïényi, mint

az állat leírását,


























































































